

让生命重新绽放

——北大医疗淄博医院开展首例肾上腺嗜铬细胞瘤切除术小记

“今年春节能过个好年了了，非常感谢北京专家白教授，更要感谢北大医疗淄博医院的专家！”2017年1月23日(腊月二十六)，面对淄博电视台的采访，谭女士激动得留下了热泪。

确诊罕见疾病

50岁的谭女士，血压升高几年了，没太在意，又出现绝经后阴道流血，在其他医院治疗后复查CT、核磁共振提示“腹膜后肿物”。2016年12月慕名到北大医疗淄博医院普外科治疗。经全腹部CT(平扫、强化)，提示为“腹膜后占位性病变、嗜铬细胞瘤”。

普外科主任谭桂兴告诉笔者，嗜铬细胞瘤是一种来源于交感神经系统的能分泌和释放大量儿茶酚胺的肿瘤。临床表现主要症状为高血压及心悸、胸闷、憋气、多汗等症状，严重影响生活质量，最终会死于心衰等多脏器功能衰竭。嗜铬细胞瘤90%发生在肾上腺，10%发生在肾上腺外。手术切除嗜铬细胞瘤是最有效的治疗方法，但手术危险性极高。术中麻醉要求也非常高，要实时监测动脉血压和中心静脉压。

因此，术前准备、术中及术后的正确处理对此病极为重要。

经全面检查，患者是肾上腺嗜铬细胞瘤，该病发病率低，极为罕见。普外科迅速成立专门治疗小组，院方也高度重视，张世杰副院长主抓此项工作。医院多次组织多学科会诊，与患者家属多次沟通，邀请北大医疗特聘专家白月奎教授亲自为其制定手术方案。

一个多月术前准备

谭主任告诉笔者，就技术要求来讲，该手术算不上什么高难度，但术前准备要求严格，仅准备时间就需要一个月的时间；术中麻醉的要求也很高，切除肿瘤过程中，可出现血压骤升骤降，因此患者术中死亡率很高。

普外科专家们严阵以待，认真做好术前准备，为其口服降血压药物、纠正心率、扩容等处理。医护人员为谭女士每天检测血压三次，根据血压情况，专家及时调整药量，直到患者血压正常、体重增加、脉搏下降。

一周后，谭女士用的降压药物酚苄明，在淄博市所有药店、医院告急，此药就如同蒸发了一样，普外科



专家们心急如焚，此药绝不能停啊！得知消息的白月奎教授，身在北京急在心里，在北京也四处托人打听，功夫不负有心人，他终于买到了药品。当他亲自将药品送到患者手中时，谭女士感动得热泪盈眶。谭女士及家人多次给白教授付费，白教授就是不肯收，谭女士谈起此事还是非常感激。北京专家急病人所急、想病人所想的敬业态度让医护

人员佩服不已。

四小时打造完美术程

经过1个月的精心术前准备，1月14日，白教授邀请北京协和医院教授共同手术，北京大学国际医院的教授指导麻醉。手术当天张世杰副院长亲自坐镇手术，随时调动各个科室的资源。

8:00，谭主任陪同患者准时来到手术室。病人交接、安全核查、全身麻醉、准备器械、洗手穿衣……。另一边，为防止手术中误伤输尿管，泌尿外科医师王欣正在熟练地利用输尿管镜为患者放输尿管支架……9:10，白月奎教授亲自上台一丝不苟地消毒铺单……

9:34，专家们在右髂总动脉旁找到了肿瘤，开始认真而紧张地剥离周围组织……时间在一分一秒中度过。11:00专家们终于将直径8厘米的瘤体顺利切除……，手术历时4个小时顺利完成。医护人员的手术衣被汗水浸透。他们悬着的心可以稍稍放下，疲惫的脸上也露出了舒心的微笑。

术后三天，谭女士从ICU病房转回普外科，病理结果确诊为此病。术后八天，专家们为其拆线办理出院手续。

“通过我们的努力，把每一例手术做成精品，让患者痛苦更小、花费更低，让老百姓真正得到实惠，是我们普外人的坚定信念！”谭主任告诉笔者。

正因为爱心，医学才充满温度和情怀；正因为奉献，才让生命重新绽放！

朱凤霞

妙手神针

感谢信背后

“谢谢王主任，真是太感谢您啦，治好了困扰我大半年的病痛。”家住西山社区的李女士紧紧握住北大医疗淄博医院国医堂王萍主任的手激动地说，并把一封感谢信交到王主任手中。

原来，李女士在半年前不明原因突然出现右耳发胀，并伴有耳鸣和听力下降。经过多方治疗，听力及胀感有所恢复，但耳鸣仍频繁发作，特别是夜间，总感觉有只知了在耳边时近时远的鸣叫，时常夜不能寐，人也日渐憔悴，家人也非常着急，慕名找到国医堂王主任为其治疗。王主任根据她的情况，给予了脐针治疗，一个疗程后，症状大有好转，晚上也能睡着了，人也精神了。又治疗一个疗程后，耳鸣症状基本消失。李女士及其家人感觉这脐针太神奇了，写了一封感谢信以表达对国医堂王萍主任的感激之情。

脐针，顾名思义就是在脐部实施针刺，从而达到平衡阴阳，祛除疾病的目的，王主任从省千佛山医院学习后，一年来已经为多例患者施针，矿山的魏女士脑中风后尿频，经脐针两个疗程后，明显好转；西山四街的吕女士和张女士耳鸣多年，经脐针治疗后，也明显好转；山泉小区

的张师傅盗汗严重，每晚一觉醒来，汗湿衣被，痛苦不堪，来诊后，王主任给予脐针治疗一个疗程后，基本无盗汗了……脐针，真的很神奇哟！

腰痛病好了

“老李头，这是咋啦？怎么不打太极了。”邻居楼上的张阿姨走了过来。“别提啦，我这腰可能是受凉了，这不，痛的不敢动啦，起个床都很困难，真是老了呀！”李大爷一边说一边扶着腰。

“是这样啊，我听说北大医疗淄博医院国医堂有个王颖大夫，针灸治腰痛效果挺好的，前几天老孙的腰痛病犯啦，就是王大夫给治好的。”张阿姨说。

“国医堂？那里还可以针灸？”李大爷问道。

“是啊，国医堂不仅有省中医专家坐诊，还有好多理疗项目，像针灸、拔罐、刮痧、推拿等治疗，还能做督灸呢！10号楼王大姐因背痛做了3次督灸，效果很好。我外甥女生完孩子出月子就是在那里做熏蒸发的汗，感觉很好的！”“是吗，我明天去看看！”

第二天，国医堂一开门，李大爷就来了，王颖大夫热情接待了他，通过仔细问诊和检查，王大夫给李大

爷做了腰部穴位针灸烤电加刺络拔罐，治疗完毕当天，李大爷就感觉腰部轻松多了，又连续治疗了一周，腰部活动自如，一点也不痛了。微笑又回到李大爷脸上，蓝天广场上，又能看到李大爷打太极的身影了。此后，李大爷逢人便夸：“北大医疗淄博医院国医堂真不错，就在家门口，咱不但能享受到省中医专家的诊治，还能享受定期查体和随访，这国医堂真是建在了咱老百姓的心坎上了啊！”

王丽平(国医堂)



无痛分娩家人心安

2017年1月6日是我们家大喜的日子——侄子降生了。看到母子平安，心里无比激动，对在产房忙碌的姐妹有说不出的感激。

1月6日早上，弟媳感到阵阵腹痛，一家人急急赶到妇产科病房，夜班的栗庆兰不顾一晚的劳累，给弟媳做了初步检查，告诉我们一切正常，但需要留在产房进行观察，家人们只好在外面等待。虽然明明知道里面有大夫护士照顾，但心里还是很担心，贴心的弟媳知道我们的心情，不停地用手机跟我们聊天，让我们不用担心，说：“里面的大夫护士一直陪在我身边，你们放心吧。”中午

的时候，我问弟媳想吃啥？过了十几分钟才给我回话说：“疼得厉害，不想吃”。这可急坏了老母亲，说：“今早就没吃饭，哪有力气生啊”。我们都为弟媳捏着一把汗。不一会又接到弟媳的信息说大夫要给她用无痛分娩，问我们愿不愿意，当然愿意了，只要弟媳不受疼，我们一家人都支持。

就这样，弟媳在手术室麻醉师的熟练操作中成功使用了无痛麻醉，不一会腹痛消失，家人们陪在她身边，跟她聊天，看到她脸上轻松的笑容，家里的老人说：“这哪像生孩子呀”。伊学萍和徐翠英两位助产

大姐更是轮流守候在她的身边，时刻观察着宫缩、产程进展。也许是真的有些累，弟媳竟然睡着了，过了大约二十分钟，在她醒来后，肖瑶大夫又一次给她检查后说：“宫口开全了”。全家人听到这消息，心里再一次得到了安慰：新生命就要诞生了。

果然，十九点还差几分钟，一个健康可爱的小生命，在家人们、大夫护士的期盼中“哇哇”地来到了身边，响亮的哭声似乎在向我们宣布他的到来，似乎在骄傲地说：“我没让妈妈受疼，我是个孝顺的小宝贝”。

胡素红(门诊部)

光荣榜

院级、科室级优秀质控员

李洪志、张静宇、边玉兰、盛淑、金海莲、张秀菊、刘法梅、孔海滨、赵小飞、刘伟晶、郑静、王增

优秀员工

安丰英、孙静、赵滨、孙波、张欣、陈惠萍、牛玉平、陈红梅、关春、陈英、田彩云、毕书艳、杨润霞、王燕、谭桂兴、伊雪萍、王丽平、刘新洁、刘新明、于国平、李长玮、姜磊、梁晓宁、褚征、张艳萍、汪雪芹、边燕、刘洋、田秀芳、崔晓杰、田慧、郭晓霞

先进党支部、优秀党员

内科党支部
尹行善、刘慧俭、孙庆涛、张可杭、刘绵春、徐永、范菲

先进科室

国医堂、放射科、消化内科、麻醉\疼痛科、普外科、妇产科、医教科、总务科

赞北大医疗淄博医院 肿瘤病区护士

魏怀忠

苗条淑女素质高，领导有为管理好，团结一致为病人，个个技术都精妙。早访晚访天天有，勤巡多问很周到。袋袋药物问姓名，样样作用做介绍。

张嘴爷爷奶奶叫，甜的心里如蜜潮。工作细心又缜密，从来没见过乱说笑。住过好多大医院，那里天使没这好！

2016年12月30日